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САМОСВІДОМІСТЬ ТА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ У 

СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Вакуленко А. В., Щепова Д. Р. 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, Україна 

 

Сучасний світ швидкого розвитку вимагає від особистості постійного 

самовдосконалення, навичок саморефлексії та відкритості для навчання. Один із ключових 

аспектів цього вимогливого процесу – формування самосвідомості, яка є важливою 

складовою духовно-інтелектуального виховання. Важливо розглянути психолого-

педагогічні та акмеологічні аспекти цього процесу та відзначити важливість розвитку 

самосвідомості у сучасному освітньому середовищі. 

Формування самосвідомості ґрунтується на розумінні власної особистості та її 

можливостей. Психологічні дослідження підтверджують, що самосвідомість сприяє 

самопізнанню та саморозвитку. Цей процес включає в себе усвідомлення власних 

слабкостей і сильних сторін, відкритість до фідбеку та готовність до змін. Однією з 

ключових психологічних концепцій, пов'язаних із самосвідомістю, є концепція Карла 

Роджерса про самоактуалізацію, яка наголошує на важливості самовираження та розвитку 

власного потенціалу. Психологи підкреслюють, що формування самосвідомості 

відбувається через внутрішню рефлексію та взаємодію з іншими людьми. 

Акмеологія, як наука про навчання та самовдосконалення, допомагає особистості 

активно впливати на власний процес навчання і розвитку. Важливим аспектом акмеології є 

усвідомлення власного потенціалу та прагнення розвивати його. Це вимагає постійного 

пошуку нових знань, навичок та власного досвіду. Активність і самодисципліна грають 

ключову роль у саморозвитку, що є необхідним у формуванні високорозвиненої 

самосвідомості [1]. 

Розглядаючи самосвідомість в контексті освіти, важливо враховувати практичні 

аспекти її розвитку. Навчання повинно створювати умови для внутрішньої рефлексії і 

самопізнання. Один із способів досягнення цієї мети – застосування методів інтерактивного 

навчання, які дозволяють здобувачам освіти активно взаємодіяти з матеріалом і власними 

думками. Наприклад, використання методу «проблемного навчання» дозволяє здобувачам 

аналізувати складні питання та шукати власні шляхи їх вирішення. Цей метод сприяє 

розвитку критичного мислення та спроможності вирішувати завдання на основі власних 

знань і досвіду. 

Для того, щоб охарактеризувати освітнє середовище ЗВО як середовище 

особистісного, інтелектуального та професійного розвитку і саморозвитку, найбільш 

адекватними є якісні показники. В якості таких виділяються наступні властивості 

середовища:  

– зверненість до людини, тобто, володіючи певною пластичністю і відкритістю, 

освітнє середовище ЗВО спрямоване на створення умов для досягнення основної 

стратегічної мети – гармонізації впливу на особистість, що досягається через освоєння та 

впровадження в навчання концепції і технологій особистісно-орієнтованої освіти, баланс 

між постійністю освітнього середовища та його динамічністю (здатністю 

перетворюватися);  

– випереджаючий характер перетворення середовища, представлення середовищем 

ЗВО максимальних можливостей для занурення здобувачів освіти в сферу професійної 

діяльності;  

– участь учасників освітнього процесу (викладачів і здобувачів) у розвитку 

освітнього середовища, яке буде відрізнятися доброзичливістю та комфортністю для 

навчання[3]. Взаємозумовленість і взаємодія названих чинників є основою для активізації 

процесу професійно-особистісного саморозвитку майбутнього фахівця. Однак, без участі 

самої особистості, без її прагнень неможливо досягти високих результатів у професійній 

підготовці. 
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Науково-педагогічні працівники відіграють ключову роль у формуванні 

самосвідомості здобувачів освіти. Вони мають бути не лише джерелом знань, але й сприяти 

їх внутрішній рефлексії. Важливо підтримувати діалог, де можна вільно висловлювати свої 

думки та сумніви. Науково-педагогічні працівники мють створювати емоційно 

підтримуюче середовище, де здобувачі освіти почувають себе прийнятими та зрозумілими. 

Це сприяє розвитку позитивної самосвідомості, яка є основою для подальшого 

самовдосконалення. 

Важливо відзначити, що самосвідомість має прямий вплив на успіх в кар’єрі. 

Особистість, яка розуміє свої сильні сторони і можливості, здатна більше досягти в своїй 

професійній діяльності. Вона має здатність впевнено виступати на публіці, приймати 

важливі рішення та досягати поставлених цілей. Формування самосвідомості є важливим 

завданням в освітньому процесі, оскільки воно впливає на особистісний розвиток та 

професійний успіх. Психологіо-педагогічні та акмеологічні аспекти цього процесу 

розкривають важливість внутрішньої рефлексії, самопізнання та взаємодії з іншими. 

Практичні підходи, що базуються на активному навчанні та відкритому діалозі, сприяють 

розвитку самосвідомості та підготовці здобувачів освіти до вимог сучасного світу [3]. 

Сьогодення, де інформація надзвичайно доступна, формування самосвідомості стає 

ключовим аспектом освіти. Відкритість до критики та здатність до саморефлексії 

дозволяють особистості зростати та розвиватися. Подолання внутрішніх бар’єрів і 

розуміння власних цілей сприяють вдосконаленню навчання та досягненню успіху в різних 

сферах життя. 

Психологічна складова самосвідомості глибоко пов’язана із розвитком емоційного 

інтелекту та вмінням керувати власними емоціями. Позитивна самосвідомість може стати 

мотивацією для досягнення високих результатів в навчанні та житті загалом. 

Самовизначеність, впевненість в собі і здатність адекватно оцінювати свої здібності – це 

ключові аспекти особистості, які впливають на процес формування самосвідомості [2]. 

Для успішного впровадження психолого-педагогічних та акмеологічних аспектів у 

навчальний процес, ЗВО повинні створювати сприятливі умови для розвитку 

самосвідомості здобувачів освіти. Це може включати в себе практики активного навчання, 

взаємодію здобувачів та викладачів, а також можливості для саморозвитку поза аудиторією. 

Важливо створювати відкрите середовище, де здобувачі освіти відчувають підтримку і 

можливість висловити свої думки. 

Здатність до самосвідомості грає важливу роль в досягненні професійного успіху. 

Це стосується не лише академічного середовища, але і кар’єрного розвитку. Людина, яка 

розуміє свої сильні та слабкі сторони, здатна обирати кращі шляхи для свого кар’єрного 

зростання. Відкритість до фідбеку, готовність до вдосконалення та аналіз власних 

досягнень сприяють досягненню вищих результатів в роботі. Це процес постійного 

вдосконалення, свідомого управління розвитком особистості, своїх якостей і здібностей, 

результатом якого стає задоволення собою і своїми досягненнями, а основний внутрішній 

механізм саморозвитку особистості полягає у свідомій, якісній зміні особистості шляхом 

самоосвіти і самовиховання. 
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